

# 以高质量党建引领企业新质生产力发展的实践探索

彭祖平

四川新火炬化工有限责任公司，四川泸州，646000；

**摘要：**当前，新质生产力已成为推动经济高质量发展的核心动力，国有企业急需以高质量党建为引领，发展新质生产力，提升自身竞争优势。本文以四川新火炬化工有限责任公司为研究对象，探讨高质量党建在企业新质生产力培育中的意义，并探索高质量党建同新质生产力的关系。同时，提出以“守初心、砺匠心、立恒心”为主线，为新时代国有企业以党建促转型、以创新促发展提供启示。

**关键词：**高质量党建；企业；新质生产力

**DOI：**10.64216/3080-1486.26.02.090

## 引言

高质量党建是新时代推动国有企业深化改革的根本遵循，也是培育新质生产力的重要保障。新质生产力作为推动中国式现代化战略力量，要求国有企业坚持党的全面领导，在战略决策、资源配置与科技创新中形成科学的顶层设计，将政治优势、制度优势以及组织优势转化为生产力优势。将高质量党建融入新质生产力培育的全过程，是实现国有企业高质量转型、构建现代化产业体系的必然道路。

## 1 以高质量党建引领企业新质生产力发展的意义

高质量党建是推动国有企业发展新质生产力的根本保障，是把握新时代经济发展主动权的重要途径。党的十八大以来，党中央高度重视国有企业党的建设，把坚持党的全面领导作为中国特色现代企业制度的优势，将政治建设贯穿企业改革发展的全过程<sup>[1]</sup>。高质量党建既彰显了国有企业政治属性，更有效提升新质生产力的内在驱动力，并为国有企业发展定向把舵，使国有企业始终沿着正确的发展方向稳步前行。当前新质生产力是推动国有企业经济结构转型与产业升级的核心动力，要求国有企业必须以创新为引擎、以科技为支撑、以制度为保障。在此过程中，高质量党建起到统筹协调作用，能转化党的政治优势、组织优势与制度优势为国有企业治理效能，为形成新质生产力提供组织支撑。党建引领不只是国有企业发展的政治灵魂，更是推动经济高质量发展的实践路径，在新时代背景下具有深远的战略意义。

## 2 高质量党建与企业新质生产力发展之间的关系

### 2.1 党建引领提供政治定向力，是企业新质生产力

## 发展的根本保障

在国有企业发展新质生产力的过程中，高质量党建是其政治定向力的主要来源，也是确保企业在转型升级中行稳致远的保障。总书记指出：坚持党对国有企业的领导是重大政治原则，必须一以贯之；中国特色现代国有企业制度，“特”就特在把党的领导融入公司治理各环节，把企业党组织内嵌到公司治理结构中<sup>[2]</sup>。坚持党对国有企业的全面领导是中国特色社会主义最本质的特征。在国有企业改革的全过程中贯穿党的政治建设，有助于把握企业发展方向，校准发展路径。坚持党的领导，不只是政治原则体现，更是发展新质生产力的内在要求。高质量党建引领能凭借政治定向、思想凝聚与组织保障，为国有企业在复杂经济环境中把稳“方向盘”，使企业的战略布局与国家发展战略同频共振，统一政治优势与发展优势。在党建引领下，企业能以思想政治建设激发创新动能，以“党建+生产经营”模式转化政治优势为生产力优势。同时，党员骨干带头开展技术攻关，也能形成以党支部为核心的创新集群，推动新质生产力取得突破。党建的政治引领作用，会使企业发展目标更加清晰、执行体系更加稳健、团队凝聚力更加突出，从根本上转化政治优势为治理效能、生产效益，为培育新质生产力奠定坚实的政治思想基础。

### 2.2 新质生产力彰显创新驱动力，是党建工作成效的现实映照

新质生产力是推动经济高质量发展的核心动力，体现为科技创新的实践成果，更是党建工作成效的集中反映。高质量党建能以自身政治优势激活制度优势，为国有企业注入持续发展动能，推动国有企业在治理体系与运行机制上获得系统性提升。同时，国有企业治理过程中还能不断深化党建工作的政治引领作用，使党的组织

体系嵌入国有公司治理架构，形成政治功能协同经营职能的运行格局。而新质生产力的产生过程，正是党建与企业治理深度融合的产物，体现了党建工作由“政治保障”向“创新驱动”的转化。高质量党建的政治定向力与制度约束力相互支撑，能在复杂市场环境中始终保障国有企业稳健发展。同时，高质量党建引导国有企业在追求经济效益的同时兼顾社会效益，主动承担社会责任，持续推动乡村振兴工作，构建起政治、经济与社会效益协同发展的多维格局。新质生产力的蓬勃生长，正是党建工作深入治理、引领创新的现实映照。

### 2.3 组织优势转化发展优势，是党建与生产力互促共进的内在纽带

党的二十大报告指出：深化人才发展体制机制改革，真心爱才，悉心育才、倾心引才、精心用才，把激发人的活力作为人才发展体制机制改革的出发点和落脚点<sup>[3]</sup>。在推动企业新质生产力发展中，高质量党建起到桥梁作用，其核心在于转化组织优势为发展优势，整合党的政治领导力、组织凝聚力与人才创造力，形成同向发力的合力。落实党管人才原则，正是该路径的集中体现。制度化的党建引领机制，能将党的组织资源、思想资源融入企业人力资本建设全过程，增强企业创新发展的内生动力，也为形成新质生产力提供持续的人才支撑。四川新火炬化工有限责任公司就以“党建引领·三才聚智”为依托，构建起引才、育才、强才立体化人才发展机制，在高质量党建统领下整合人才链与创新链，有效提升国有企业核心人才的战略支撑力。通过党组织的政治功能延伸，高质量党建更能强化国有企业的凝聚力，为产业升级提供坚实支撑，使党组织在服务中心工作中不断提供发展动能，推动国有企业在高质量发展道路上形成以党建为魂、以创新为体的“双轮驱动”格局。

## 3 以高质量党建引领企业新质生产力发展的策略

### 3.1 守初心铸魂固本，以红色引擎激活传统产业转型动力

高质量党建引领企业新质生产力发展，关键在于以“守初心、铸魂固本”构筑思想根基。党建是国有企业政治引领的核心力量，能够强化国有企业内部的理想信念教育与政治文化建设，在复杂多变的市场环境中始终保持国有企业战略定力。初心是政治方向的指南针，也是国有企业持续发展的精神源泉。国有企业要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将“国家需要就是最高使命”信念转化为生产实践中的内生动力。高

质量党建不只是彰显国有企业的政治属性，更是提升新质生产力的思想保障。通过政治引领固本强基，国有企业能够在发展新质生产力的同时，锻造具备责任担当、纪律严明的干部职工队伍，在生产经营中全面转化党的思想政治优势、组织优势与制度优势为创新动力，推动传统产业从要素驱动转为创新驱动。

新时期发展进程中，国有企业党委坚持“统筹高质量发展与高水平安全”理念，在安全生产全过程观察党建引领，建立“党委主抓、支部落实、党员带头”责任体系，形成从思想教育到生产现场的闭环管理，保证各项决策部署落地见效，连续十四年被评为“安全生产目标考核先进单位”。同时，党委在发展布局中坚持把政治建设作为首要任务，在企业改革全过程中注入“红色动能”，也使党建工作由“软约束”转化为“硬支撑”，实现思想统一、方向一致、行动合力，推动形成新质生产力。高质量党建如同国有企业发展的定海神针，在坚守初心中激发创新动能，在铸魂固本中塑造竞争优势，为发展新质生产力提供了坚强的政治保障。

### 3.2 砥匠心创新驱动，以技术革新培育企业核心竞争优势

以“砺匠心”精神为指引，高质量党建有助于国有企业构建以技术革新为核心驱动力的现代化企业竞争体系。创新是企业发展根脉，而匠心则是创新灵魂。党建工作凭借思想政治引领，能在企业文化中融入创新精神，提升党员干部的专注、敬业精神，强化企业在科技创新领域的战略定力<sup>[4]</sup>。匠心不只代表精益求精的技术追求，更是统一的责任与使命。高质量党建引领下的匠心精神，能促使国有企业在推动新质生产力发展中不断突破“卡脖子”技术难题，由“制造”跨向“智造”。

在高质量党建引领下，四川新火炬化工有限责任公司以“砺匠心、促创新”为核心理念，持续构建技术驱动型发展体系，为培育新质生产力提供鲜明的样本。公司党委在中心组学习重点中纳入习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，专题研讨《发展新质生产力，加快推进新型工业化》。领导班子深刻理解“以新为本”，并以技术革新作为国有企业高质量发展的抓手。同时党委在党建中融入“匠心精神”，以党建统筹科研布局，在思想层面激发全员创新意识，在行动层面形成集体攻关合力，成功凝聚了发展新质生产力的集体共识。

在此基础上，公司充分发挥优势，以科技创新为牵引，推进新兴产业布局，并依托链主企业优势，推动关键项目精准落地。在党建引领下，企业创新呈现出鲜明的系统化特征。公司党委借助“党建+科研攻关”模式，

建立党员创新攻坚团队，由党员干部带头承担核心技术项目，保障科研任务的政治属性与战略价值。“砺匠心”不只体现在技术攻坚的精神层面，更体现在党建保障创新体系上。国有企业完善科研激励机制，建立党员科技人才梯队，推动党员技术骨干向科研带头人转变，能够贯通政治信念到科研行动，标志党建工作从思想教育走向实践创造，从精神引领走向物质转化，使红色引擎成为推动产业升级的强劲动力。砺匠心的政治品格与创新精神，构成高质量党建引领新质生产力发展的鲜明写照，也为传统国有企业可持续转型提供启示路径。

### 3.3 立恒心谋远布局，以产业链共链构筑可持续发展格局

高质量党建的战略价值不只体现在政治引领上，更在于其谋定长远、统筹全局的战略格局中发挥定盘作用。立恒心，是国有企业在复杂市场环境中保持战略定力的关键。党建引领的“恒心”体现为方向上的笃定、节奏上的稳健与行动上的坚毅，以构建长远发展思维与系统产业布局，从阶段性突破转为结构性跃升。党建工作在国有企业产业体系中，不只是政治保障，更是组织资源的统筹枢纽<sup>[5]</sup>。高质量党建以科学决策为基础，制度执行为核心，组织动员为支撑，能帮助国有企业在延链补链、塑链强链的过程中形成系统性优势，推动国有企业在新质生产力发展中由“产业跟跑者”变为“产业引领者”。

在高质量党建统领下，四川新火炬化工有限责任公司立足长远，谋篇布局，以产业链共链构筑可持续发展格局，形成了以主产品为核心、科技创新为驱动的高端化、集群化发展体系。公司党委在党建工作中，不断延伸党的建设优势至企业产业布局全过程，推动重大项目落地与关键技术突破。同时，国有企业依托党建引领的政治优势，积极实施“延链强链、共链发展”行动，从单一制造向系统集成转型。项目建设层面，企业党委统一部署战略布局与党建工作，聚焦新质生产力发展，推动多个重点工程精准落地。党建工作在前置谋划与组织保障中发挥重要作用，确保重大项目建设高效推进，展现

政治统领的优越性。技术创新层面，企业党委将科研创新作为“立恒心”核心支撑，推动党建工作融合科研体系，形成“科研党支部—创新工作室—技术攻坚组”为主干的创新链条。除此之外公司党委还积极推动“政产学研”协同创新，与上海交通大学、四川大学等科研院校建立联合研发机制。立恒心不只是战略定力，更是政治智慧。四川新火炬化工有限责任公司以党建为统领，以产业链共链为支撑，既巩固了企业的竞争根基，也为地方产业结构升级注入活力，展现出党建引领下国有企业在新质生产力时代的历史担当。

### 4 结束语

高质量党建融合新质生产力，是推动国有企业实现结构优化的核心。党建的引领作用，能帮助国有企业在复杂的经济体系中保持战略清醒，以政治定力统筹改革，在制度创新中形成持续竞争力，不断发展新质生产力。以党建为统领的国有企业发展模式，也能在生产关系与生产力的互动中形成新发展格局，为现代企业制度建设注入思想内涵，也为构建中国式现代化产业体系提供坚实的思想支撑。

### 参考文献

- [1] 何懿鑫. 以新质生产力视角探索国有企业党建创新发展路径[J]. 冶金企业文化, 2025, (04): 44-46.
- [2] 王月, 谢骏. 党建引领国有企业形成新质生产力的实践路径[J]. 领导科学论坛, 2025, (07): 28-32.
- [3] 邬泽, 陈俊峰. 国有企业青年科技创新团队建设与新质生产力提升研究[J]. 现代企业文化, 2025, (19): 34-36.
- [4] 王丽颖. 以高质量党建引领国有企业新质生产力发展的实践探索——以智慧梁厂 1.0 到 2.0 为例[J]. 中国经贸导刊, 2025, (10): 22-24.
- [5] 张小锋, 王燕, 任广军, 等. 以高质量党建赋能企业新质生产力发展的探索与实践[J]. 国企, 2024, (S1): 20-221.